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课题：第二讲 整式与因式分解  

像课：是 

学习目标： 

1．了解单项式、多项式、整式的概念，弄清它们与代数式之间的联系和区别； 

2．理解同类项的概念，掌握合并同类项的法则和去、添括号的法则，能准确地进行整式的

加、减、乘、除、乘方混合运算； 

3．会根据多项式的结构特征，进行因式分解，并能利用因式分解的方法进行整式的化简和

求值。 

教学重点、难点： 

重点：整式的运算法则和因式分解． 

难点：乘法公式与因式分解． 

课前准备: 

老师：导学案、课件 

学生：导学案、练习本、课本（八年级下册、七年级下册） 

教学过程: 

一、基础回顾，课前热身 

活动内容：整式相关内容回顾 

1．单项式是数与字母的 积   ，单独一个数或一个字母也是单项式． 

2．多项式是几个单项式的 和   ，每个单项式叫做多项式的 项  ，次数最高的项的次

数叫做这个多项式的次数． 

3．单项式与多项式统称 整式  ． 

4．所含字母相同，并且相同字母的  指数   也相同的项叫做同类项． 

5．合并同类项的方法：系数  相加减    ，字母部分 不变  ． 

6．去括号法则：如果括号前是  +  号，去括号后括号里各项都不改变符号；如果括号

前是 -   号，去括号后括号里各项都改变符号． 

7．整式的加减法则：几个整式相加减，如果有括号先去括号，然后再合并 同类项  ． 

8．幂的运算性质： 

(1) nm aa  = m na （m，n都是正整数） 

(2)nma  = mna  （m，n都是正整数） 
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(3)nab  = nnba （n是正整数） 

(4) m na a = m na （a≠0，m，n都是正整数，并且 m＞n）   

(5) 0a =  1    (a≠0) 

(6) pa 1

pa
( a≠0， p是正整数) 

9．整式乘法法则： 

(1)单项式与单项式相乘，系数  相乘   ，相同字母 的幂相乘   ，其它照抄，作为积

的因式． 

(2)单项式与多项式相乘，就是根据分配律用单项式去乘多项式的每一 项 ，再把所得

的积相加； 

(3)多项式与多项式相乘，先用一个多项式的每一 项   乘另一个多项式的每一 项   ，

再把所得的积相加．  

10．乘法公式： 

(1)平方差公式：(a+b)(a-b)= 2 2ba   

(2)完全平方公式： (a+b)2= 2 22ab ba         (a-b)2= 2 22ab ba    

11．整式除法法则： 

(1)单项式与单项式相除，把系数、同底数幂分别 相除   后，，其它照抄，作为商

的因式． 

(2)多项式除以单项式，先把这个多项式的每一 项   分别除以这个单项式，再把

所得的商相加． 

12．把一个多项式化成几个因式 积   的形式，叫做因式分解． 

13．因式分解常用的方法有提公因式 法、  运用公式法 法．分解因式要分解到不能再

分解为止． 

多媒体出示知识网络 
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处理方式：多媒体出示知识提纲，学生依次回答，不完整的地方其他学生补充。 

设计意图：本节课的内容知识点比较多，通过知识梳理让学生回顾整式相关知识，形成

知识体系。 

二、互查反馈，落实基础 

活动内容：完成基础反馈习题 

1．在下列代数式：
3 42

7

xy
 ，a， 22 1ab b ，

2 1

2
 ，

1

2
a b ，

3

x
中，单项式

有            ，多项式有           ，
3 42

7

xy
 的次数是        ， 22 1ab b 是      

次      项式．     

2．下列运算中，不正确．．．的是(      ) 

A．-2 1
-2

4
        B． (–2x2)3= –6x6      C．40 = 1    D．23 3 3-a a a    

3．计算（1） 2 2
2 1

6
3 2
x y xy xy

 
  

 
 =       （2）

  4 7 2 5 2 412 20 4x y x y x y   =   

4．因式分解（1）   23 3x x    =            （2）9(m+n)2-(m-n)2  =       

5． 化简求值：    21 2 1 1 1 1x x x x x         其中
5

1
x  

处理方式：学生先独立完成再小组交流，做错的题小组内帮助分析原因并纠错．老师巡

视必要时给与指导． 

设计意图：本组题以基础为主，同时包含了易错题，通过本组题的练习，一方面检验学

生对所学知识的掌握情况，组内互查互助分析错题原因解决了易错点问题，体会合作交流的

必要性，另一方面帮助学生回忆整式的有关知识点，引导学生根据解题情况自动去翻阅课本，

查漏补缺，为构建知识框架做准备． 

三、典例解析，深化知识 

单项式概念 

多项式概念 

同底数幂的

运算性质 

整式的加减 合并同类项 

单项式的

乘法 

单 项 式

的除法 

单项式与多

项式的乘法 

多项式与单

项式的除法 

多项式的

乘法 

乘法公式 

 

 

 

 

因式分解 

运用公式法 

提公因式法 

整式乘法 
互逆 

整式 
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活动内容：典型例题讲解 

题型一  规律题 

例 1  如图，是用三角形摆成的图案，摆第一层图需要 1 个三角形，摆第二层图需要 3

个三角形，摆第三层图需要 7 个三角形，摆第四层图需要 13 个三角形，摆第五层图需要   

个三角形，…，摆第 n层图需要     个三角形． 

 

处理方式：学生完成后，黑板展示例 1 的答案及讲解如何解决这类问题的。 

设计意图：通过探索规律让学生感受由特殊到一般的认知规律，了解数学常用的归纳法． 

题型二  代数式求值 

例 2 已知 31x ，求代数式 4)1(4)1( 2  xx 的值． 

处理方式：让有不同解法的同学在黑板指定的位置板演例 2 的解题过程，老师评价时明

确例 2的解法一运用了整体思想． 

设计意图：一方面起到示范作用，另一方面让学生体会解题方法的多样性和整体思想，

同时提高学生的思维能力． 

四、拓展应用，提升能力 

活动内容：能力题目训练 

1．若 3×9m×27m=311，则 m的值为（  ） 

A．2     B．3     C．4      D．5 

2．若 5 23 mx y 与 nyx3 的和是单项式，则 mn =            

3．如果 3, 9m na a  ，则 3 2m na  =________．    

4．二次三项式 2 9x kx  是一个完全平方式，则 k的值是             

5．分解因式：-3ma3+6ma2-12ma 

6．已知 x2－2x＝1，求(x－1)(3x＋1)－(x＋1)2的值 

处理方式：学生按要求自主完成，如有困难，再合作完成．学生黑板板演 4、5题过程． 师

在巡视的过程中及时地给予有需要的学生指导． 

设计意图：通过这组题目的训练，提升学生的综合运用知识的能力．达到触类旁通。 

五、归纳总结，盘点学习收获 
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活动内容： 

通过本节课的学习，你都掌握了哪些数学知识，运用了哪些数学思想方法？你还有什么

疑难问题吗？ 

处理方式：学生先独立思考，小组交流然后由学生口答。 

设计意图：让学生归纳本节课的知识，实际上就是帮助学生梳理知识要点，让学生明确

本节课应该达成的目标． 听听学生的感悟、体会，以便教师更好的了解学生学习经验的获

得情况． 由学生发言，为他们提供一个互相交流的平台，让学生养成反思与总结的好习惯，

培养学生的语言概括能力． 

六、目标检测，反馈学习 

活动内容：课堂检测 

1．下列运算中正确的是（   ） 

A． 23 2 5a a a     B． 2 2(2 )(2 ) 4a b a b a b   
 

C． 2 3 62 2a a a      D． 2 2 2(2 ) 4a b a b    

2．下面的多项式中，能因式分解的是（     ） 

A． nm 2           B． 12 mm  

C． nm 2          D． 122  mm  

3．在下列代数式中，次数为 3的单项式是（  ） 

A． xy2          B．x3+y      C．x3y   D．3xy 

4．下列式子变形是因式分解的是（  ） 

A． x2﹣5x+6=x（x﹣5）+6        B．x2﹣5x+6=（x﹣2）（x﹣3）  

    C．（x﹣2）（x﹣3）=x2﹣5x+6      D．x2﹣5x+6=（x+2）（x+3） 

5．如图，从边长为（a+1）cm 的正方形纸片中剪去一个边长为（a﹣1）cm 的正方形（a

＞1），剩余部分沿虚线又剪拼成一个矩形（不重叠无缝隙），则该矩形的面积是（  ） 

 

A．2cm2             B．  2acm2      C． 4acm2       D．（a2﹣1）cm2 

6．若 3yx ， 1xy ，则  22 yx ___________． 
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7．分解因式   baab 4- 3 =__________________________． 

8．先化简，再求值： 2b2+(a+b)(a-b)- (a-b)2，其中 a=-3，b=
2

1
． 

处理方式：学生独立完成，对学生错误较多的题目进行讲解。 

设计意图：检验学生对本节所学的理解能力和运用程度，分层设置一组课堂反馈检测题，

要求学生完成必基础题后，可以有选择的去做选做题，让不同学生得到不同发展，体会到不

一样的成功和收获，增强了学生学习数学的信心．  

七、布置作业 

初中复习指导从书
97
PP   

板书设计： 

第二讲 整式与因式分解 

知识梳理 典例分析 错题讲解 

投 

影 

区 

学   生   活   动   区 
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中考数学模拟试卷 

一、选择题（本题包括 10个小题，每小题只有一个选项符合题意） 

1．一元二次方程 x2+kx﹣3=0 的一个根是 x=1，则另一个根是（ ） 

A．3 B．﹣1 C．﹣3 D．﹣2 

【答案】C 

【解析】试题分析：根据根与系数的关系可得出两根的积，即可求得方程的另一根．设 m 、

n 是方程 x2+kx﹣3=0 的两个实数根，且 m=x=1 ；则有：mn= ﹣3，即 n=﹣3；故选 C． 

【考点】根与系数的关系；一元二次方程的解． 

2．正方形 ABCD 在直角坐标系中的位置如图所示，将正方形 ABCD 绕点 A 按顺时针方向

旋转 180°后，C 点的坐标是(   ) 

 

A．(2，0) B．(3，0) C．(2，－1) D．(2，1) 

【答案】B 

【解析】试题分析：正方形 ABCD 绕点 A 顺时针方向旋转 180°后，C 点的对应点与 C 一定

关于 A 对称，A 是对称点连线的中点，据此即可求解． 

试题解析：AC=2 ， 

则正方形 ABCD 绕点 A 顺时针方向旋转 180°后 C 的对应点设是 C′，则 AC′=AC=2 ， 

则 OC′=3， 

故 C′的坐标是（3，0）． 

故选 B． 

考点：坐标与图形变化-旋转． 

3．在下列四个汽车标志图案中，能用平移变换来分析其形成过程的图案是（  ） 

A．  B．  C．  D．  

【答案】D 

【解析】根据平移不改变图形的形状和大小，将题中所示的图案通过平移后可以得到的图

案是 D． 
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【详解】解：观察图形可知图案 D 通过平移后可以得到． 

故选 D． 

【点睛】 

本题考查图形的平移，图形的平移只改变图形的位置，而不改变图形的形状和大小，学生

易混淆图形的平移与旋转或翻转． 

4．如图，在 Rt△ABC 中，∠ACB=90°，BC=12 ，AC=5 ，分别以点 A，B 为圆心，大于线

段 AB 长度的一半为半径作弧，相交于点 E，F，过点 E，F 作直线 EF ，交 AB 于点 D，连

接 CD ，则△ACD 的周长为（  ） 

 

A．13 B．17 C．18 D．25 

【答案】C 

【解析】在 Rt△ABC 中，∠ACB=90°，BC=12 ，AC=5 ，根据勾股定理求得 AB=13.根据题

意可知，EF 为线段 AB 的垂直平分线，在 Rt△ABC 中，根据直角三角形斜边的中线等于

斜边的一半可得 CD=AD=
1

2
AB ，所以△ACD 的周长为 AC+CD+AD=AC+AB=5+13=18. 故

选 C. 

5．如图，将△ABC 沿 BC 边上的中线 AD 平移到△A'B'C'的位置，已知△ABC 的面积为 9，

阴影部分三角形的面积为 1．若 AA'=1 ，则 A'D 等于（  ） 

 

A．2 B．3 C．
2

3
 D．

3

2
 

【答案】A 

【解析】分析：由 S△ABC
=9、S

△A′EF
=1 且 AD 为 BC 边的中线知 S

△A′DE
=
1

2
S△A′EF

=2，
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S△ABD
=
1

2
S△ABC

=
9

2
，根据△DA′E∽△DAB 知 2 A DE

ABD

SA D

AD S



（ ） ，据此求解可得． 

详解：如图， 

 

∵S△ABC
=9、S

△A′EF
=1，且 AD 为 BC 边的中线， 

∴S△A′DE
=
1

2
S△A′EF

=2，S
△ABD

=
1

2
S△ABC

=
9

2
， 

∵将△ABC 沿 BC 边上的中线 AD 平移得到△A'B'C'， 

∴A′E∥AB ， 

∴△DA′E∽△DAB ， 

则 2 A DE

ABD

SA D

AD S



（ ） ，即

2
2

91
2

A D

A D





（ ）

， 

解得 A′D=2或 A′D=-
2

5
（舍）， 

故选 A． 

点睛：本题主要平移的性质，解题的关键是熟练掌握平移变换的性质与三角形中线的性质、

相似三角形的判定与性质等知识点． 

6．已知 a，b，c在数轴上的位置如图所示，化简|a+c|-|a-2b|-|c+2b|的结果是（   ） 

 

A．4b+2c B．0 C．2c D．2a+2c 

【答案】A 

【解析】由数轴上点的位置得：b<a<0<c，且|b|>|c|>|a|， 

∴a+c>0，a−2b>0，c+2b<0， 

则原式=a+c−a+2b+c+2b=4b +2c. 
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故选：B. 

点睛：本题考查了整式的加减以及数轴，涉及的知识有：去括号法则以及合并同类项法则，

熟练掌握运算法则是解本题的关键. 

7．《九章算术》中注有“今两算得失相反，要令正负以名之”，意思是：今有两数若其意义

相反，则分别叫做正数与负数，若气温为零上 10℃记作+10℃，则﹣3℃表示气温为（  ） 

A．零上 3℃ B．零下 3℃ C．零上 7℃ D．零下 7℃ 

【答案】B 

【解析】试题分析：由题意知，“-”代表零下，因此-3℃表示气温为零下 3℃. 

故选 B. 

考点：负数的意义 

8．把不等式组 的解集表示在数轴上，下列选项正确的是（  ） 

A．     B．  

C．     D．  

【答案】B 

【解析】由（1）得 x＞-1，由（2）得 x≤1，所以-1＜x≤1．故选 B． 

9．下列说法中，错误的是（  ） 

A．两个全等三角形一定是相似形    B．两个等腰三角形一定相似 

C．两个等边三角形一定相似    D．两个等腰直角三角形一定相似 

【答案】B 

【解析】根据相似图形的定义，结合选项中提到的图形，对选项一一分析，选出正确答案． 

【详解】解：A、两个全等的三角形一定相似，正确； 

B、两个等腰三角形一定相似，错误，等腰三角形的形状不一定相同； 

C、两个等边三角形一定相似；正确，等边三角形形状相同，只是大小不同； 

D、两个等腰直角三角形一定相似，正确，等腰直角三角形形状相同，只是大小不同. 

故选 B． 

【点睛】 

本题考查的是相似形的定义，联系图形，即图形的形状相同，但大小不一定相同的变换是

相似变换．特别注意，本题是选择错误的，一定要看清楚题． 
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10．苹果的单价为 a元/千克，香蕉的单价为b元/千克，买2千克苹果和3千克香蕉共需（  ） 

A．（a+b）元 B．（3a+2b）元 C．（2a+3b）元 D．5（a+b）元 

【答案】C 

【解析】用单价乘数量得出买 2千克苹果和 3千克香蕉的总价，再进一步相加即可． 

【详解】买单价为 a元的苹果 2千克用去 2a元，买单价为 b 元的香蕉 3千克用去 3b 元， 

共用去：(2a+3b)元. 

故选 C. 

【点睛】 

本题主要考查列代数式，总价=单价乘数量. 

二、填空题（本题包括 8个小题） 

11．计算：2（a－b）＋3b＝___________． 

【答案】2a+b． 

【解析】先去括号，再合并同类项即可得出答案． 

【详解】原式=2a-2b+3b 

=2a+b． 

故答案为：2a+b． 

12．某商品原价 100 元，连续两次涨价后，售价为 144 元.若平均每次增长率为 ，则

__________． 

【答案】20% ． 

【解析】试题分析：根据原价为 100 元，连续两次涨价 x后，现价为 144 元，根据增长率

的求解方法，列方程求 x． 

试题解析：依题意，有：100（1+x）2=144， 

1+x=±1．2，  

解得：x=20% 或-2．2（舍去）． 

考点：一元二次方程的应用． 

13．在△ABC 中，∠C＝30°，∠A﹣∠B＝30°，则∠A＝_____． 

【答案】90°． 

【解析】根据三角形内角和得到∠A+ ∠B+∠C＝180°，而∠C＝30°，则可计算出∠A+ ∠B+

＝150°，由于∠A﹣∠B＝30°，把两式相加消去∠B 即可求得∠A 的度数． 
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【详解】解：∵∠A+ ∠B+∠C＝180°，∠C＝30°， 

∴∠A+ ∠B+＝150°， 

∵∠A﹣∠B＝30°， 

∴2∠A＝180°， 

∴∠A＝90°． 

故答案为：90°． 

【点睛】 

本题考查了三角形内角和定理：三角形内角和是 180°．主要用在求三角形中角的度数．①

直接根据两已知角求第三个角；②依据三角形中角的关系，用代数方法求三个角；③在直

角三角形中，已知一锐角可利用两锐角互余求另一锐角． 

14．甲乙两人 8次射击的成绩如图所示(单位：环)根据图中的信息判断，这 8次射击中成绩

比较稳定的是______(填“甲”或“乙”) 

 

【答案】甲 

【解析】由图表明乙这 8次成绩偏离平均数大，即波动大，而甲这 8次成绩，分布比较集

中，各数据偏离平均小，方差小， 

则 S2 甲<S2 乙，即两人的成绩更加稳定的是甲． 

故答案为甲． 

15．已知 2 3 是一元二次方程 2 4 0x x c   的一个根，则方程的另一个根是________． 

【答案】2 3  

【解析】通过观察原方程可知，常数项是一未知数，而一次项系数为常数，因此可用两根

之和公式进行计算，将 2- 3代入计算即可． 

【详解】设方程的另一根为 x
1
， 

又∵x=2- 3，由根与系数关系，得 x
1
+2- 3 =4，解得 x

1
=2+ 3． 
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故答案为：2 3  

【点睛】 

解决此类题目时要认真审题，确定好各系数的数值与正负，然后适当选择一个根与系数的

关系式求解． 

16．关于 x的一元二次方程 2 2 1 0ax x   有实数根，则 a的取值范围是    __________. 

【答案】a≤1且 a≠0 

【解析】∵关于 x的一元二次方程 2 2 1 0ax x   有实数根， 

∴ 2
0

2 4 0

a

a




  
 ，解得： a 1 ， 

∴a的取值范围为： a 1 且 0a   . 

点睛：解本题时，需注意两点：（1）这是一道关于“x”的一元二次方程，因此 0a   ； 

（2）这道一元二次方程有实数根，因此 22 4 0a    ；这个条件缺一不可，尤其是

第一个条件解题时很容易忽略. 

17．已知 A（﹣4，y
1
），B（﹣1，y

2
）是反比例函数 y=﹣

4

x
图象上的两个点，则 y

1
与 y

2

的大小关系为__________． 

【答案】y
1
＜y

1
 

【解析】分析：根据反比例函数的性质和题目中的函数解析式可以判断 y
1
与 y

1
的大小，从

而可以解答本题． 

详解：∵反比例函数 y=-
4

x
，-4＜0， 

∴在每个象限内，y随 x 的增大而增大， 

∵A（-4，y
1
），B（-1，y

1
）是反比例函数 y=-

4

x
图象上的两个点，-4＜-1， 

∴y
1
＜y

1
， 

故答案为：y
1
＜y

1
． 

点睛：本题考查反比例函数图象上点的坐标特征，解答本题的关键是明确反比例函数的性

质，利用函数的思想解答． 

18．如图，Rt△ABC 纸片中，∠C=90°，AC=6 ，BC=8 ，点 D 在边 BC 上，以 AD 为折痕

将△ABD 折叠得到△AB′D,AB′与边 BC 交于点 E．若△DEB′为直角三角形，则 BD 的长是
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_______． 

 

【答案】5或 1． 

【解析】先依据勾股定理求得 AB 的长，然后由翻折的性质可知：AB′=5，DB=DB′，接下

来分为∠B′DE=90°和∠B′ED=90°，两种情况画出图形，设 DB=DB′=x，然后依据勾股定理

列出关于 x的方程求解即可． 

【详解】∵Rt△ABC 纸片中，∠C=90°，AC=6 ，BC=8 ， 

∴AB=5 ， 

∵以 AD 为折痕△ABD 折叠得到△AB′D， 

∴BD=DB′，AB′=AB=5． 

如图 1所示：当∠B′DE=90°时，过点 B′作 B′F⊥AF ，垂足为 F． 

 

设 BD=DB′=x，则 AF=6+x ，FB′=8-x． 

在 Rt△AFB′中，由勾股定理得：AB′5=AF 5+FB′5，即（6+x）5+（8-x）5=55． 

解得：x
1
=5，x

5
=0（舍去）． 

∴BD=5 ． 

如图 5所示：当∠B′ED=90°时，C 与点 E 重合． 
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∵AB′=5，AC=6 ， 

∴B′E=5． 

设 BD=DB′=x，则 CD=8-x ． 

在 Rt△′BDE中，DB′5=DE 5+B′E5，即 x5=（8-x）5+55． 

解得：x=1． 

∴BD=1 ． 

综上所述，BD 的长为 5或 1． 

三、解答题（本题包括 8个小题） 

19．计算:
23 4 4

( 1)
1 1

x x
x

x x

 
  

 
. 

【答案】
2

2

x

x




  

【解析】括号内先进行通分，进行分式的加减法运算，然后再与括号外的分式进行分式乘

除法运算即可. 

【详解】原式=  
2

2

3 1 1

1 1 2

x x

x x x

  
  

   
   

=

 

 2
x 2 2 1

1 2

x x

x x

  


 
 

=
2

2

x

x




. 

【点睛】本题考查了分式的混合运算，熟练掌握有关分式的运算法则是解题的关键. 

20．如图，在 Rt△ABC 中，∠B=90°，点 O 在边 AB 上，以点 O 为圆心，OA 为半径的圆

经过点 C，过点 C 作直线 MN ，使∠BCM=2 ∠A．判断直线 MN 与⊙O 的位置关系，并说

明理由；若 OA=4 ，∠BCM=60° ，求图中阴影部分的面积． 
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【答案】（1）相切；（2）
16

4 3
3


 ． 

【解析】试题分析：（1）MN 是⊙O 切线，只要证明∠OCM=90° 即可．（2）求出∠AOC 以

及 BC ，根据 S
阴
=S

扇形 OAC
﹣S△OAC

计算即可． 

试题解析：（1）MN 是⊙O 切线． 

理由：连接 OC ． 

∵OA=OC ， 

∴∠OAC= ∠OCA ， 

∵∠BOC= ∠A+ ∠OCA=2 ∠A，∠BCM=2 ∠A， 

∴∠BCM= ∠BOC ， 

∵∠B=90°， 

∴∠BOC+ ∠BCO=90°， 

∴∠BCM+ ∠BCO=90°， 

∴OC ⊥MN ， 

∴MN 是⊙O 切线． 

（2）由（1）可知∠BOC= ∠BCM=60° ， 

∴∠AOC=120°， 

在 RT △BCO 中，OC=OA=4 ，∠BCO=30°， 

∴BO=
1

2
OC=2 ，BC=2 3  

∴S
阴
=S

扇形 OAC
﹣S△OAC

=
2120 4 1 16

4 2 3 4 3
360 2 3

 
     ． 
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考点：直线与圆的位置关系；扇形面积的计算． 

21．如图，在 Rt⊿ ABC 中， 90ACB  ,CD AB 于 D , ,AC 20 BC 15   . 

⑴.求 AB 的长； 

⑵.求CD  的长.  

 

【答案】（1）25（2）12 

【解析】整体分析： 

（1）用勾股定理求斜边 AB 的长；（2）用三角形的面积等于底乘以高的一半求解. 

解：(1).∵在 Rt⊿ ABC 中， 90ACB  ， 20, 15AC BC  . 

∴ 2 2 2 220 15 25AB AC BC     ， 

(2).∵ S ⊿
1 1

2 2
ABC AC BC AB CD    ， 

∴ AC BC AB CD   即20 15 25CD  ， 

∴20×15＝25CD. 

∴ 12CD  . 

22．孔明同学对本校学生会组织的“为贫困山区献爱心”自愿捐款活动进行抽样调查，得到

了一组学生捐款情况的数据．如图是根据这组数据绘制的统计图，图中从左到右各长方形

的高度之比为 3：4：5：10：8，又知此次调查中捐款 30元的学生一共 16人．孔明同学调

查的这组学生共有_______人；这组数据的众数是_____元，中位数是_____元；若该校有 2000

名学生，都进行了捐款，估计全校学生共捐款多少元？ 

 

【答案】（1）60；（2）20，20；（3）38000 

【解析】（1）利用从左到右各长方形高度之比为 3：4：5：10：8，可设捐 5元、10 元、15

元、20 元和 30 元的人数分别为 3x、4x、5x、10x、8x，则根据题意得 8x=1，解得 x=2，然
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后计算 3x+4x+5x++10x+8x 即可； 

（2）先确定各组的人数，然后根据中位数和众数的定义求解； 

（3）先计算出样本的加权平均数，然后利用样本平均数估计总体，用 2000 乘以样本平均

数即可． 

【详解】（1）设捐 5元、10 元、15 元、20元和 30 元的人数分别为 3x、4x、5x、10x、8x，

则 8x=1，解得：x=2，∴3x+4x+5x+10x+8x=30x=30×2=60（人）； 

（2）捐 5元、10 元、15元、20 元和 30元的人数分别为 6，8，10，20，1． 

∵20 出现次数最多，∴众数为 20元； 

∵共有 60个数据，第 30个和第 31 个数据落在第四组内，∴中位数为 20元； 

（3）
5 6 10 8 15 10 20 20 30 16

60

        
2000=38000（元），∴估算全校学生共捐款

38000 元． 

【点睛】 

本题考查了条形统计图：条形统计图是用线段长度表示数据，根据数量的多少画成长短不

同的矩形直条，然后按顺序把这些直条排列起来．也考查了样本估计总体、中位数与众数． 

23．如图，是一座古拱桥的截面图，拱桥桥洞的上沿是抛物线形状，当水面的宽度为 10m

时，桥洞与水面的最大距离是 5m ．经过讨论，同学们得出三种建立平面直角坐标系的方案

（如图），你选择的方案是   （填方案一，方案二，或方案三），则 B 点坐标是     ，

求出你所选方案中的抛物线的表达式；因为上游水库泄洪，水面宽度变为 6m ，求水面上涨

的高度． 

 

【答案】 (1) 方案 1; B（5,0）; 
1
( 5)( 5)

5
y x x   ;(2) 3.2m. 

【解析】试题分析：（1）根据抛物线在坐标系的位置，可用待定系数法求抛物线的解析式． 

（2）把 x=3 代入抛物线的解析式，即可得到结论． 

试题解析：解：方案 1：（1）点 B 的坐标为（5，0），设抛物线的解析式为： ( 5)( 5)y a x x   ．由

题意可以得到抛物线的顶点为（0，5），代入解析式可得：
1

5
a  ，∴抛物线的解析式为：
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1
( 5)( 5)

5
y x x   ； 

（2）由题意：把 3x 代入
1
( 5)( 5)

5
y x x   ，解得：

16

5
y  =3.2，∴水面上涨的高度

为 3.2m． 

方案 2：（1）点 B 的坐标为（10，0）．设抛物线的解析式为： ( 10)y ax x  ． 

由题意可以得到抛物线的顶点为（5，5），代入解析式可得：
1

5
a  ，∴抛物线的解析式

为：
1

( 10)
5

y x x  ； 

（2）由题意：把 2x 代入
1

( 10)
5

y x x  解得：
16

5
y  =3.2，∴水面上涨的高度为 3.2m． 

方案 3：（1）点 B 的坐标为（5， 5 ），由题意可以得到抛物线的顶点为（0，0）． 

设抛物线的解析式为： 2y ax ，把点 B 的坐标（5， 5 ），代入解析式可得：
1

5
a  ， 

∴抛物线的解析式为： 2
1

y x
5

 ； 

（2）由题意：把 3x 代入 2
1

y x
5

 解得：
9

5
y = 1.8 ，∴水面上涨的高度为

5 1.8 3.2m． 

24．如图，在平面直角坐标系中，直线 y
1
=2x﹣2与双曲线 y

2
=
k

x
交于 A、C 两点，AB ⊥OA

交 x轴于点 B，且 OA=AB ．求双曲线的解析式；求点 C 的坐标，并直接写出 y
1
＜y

2
时 x

的取值范围． 

 

【答案】（1）
2

4
y

x
 ；（1）C（﹣1，﹣4），x的取值范围是 x＜﹣1或 0＜x＜1． 

【解析】（1）作高线 AC ，根据等腰直角三角形的性质和点 A 的坐标的特点得：x=1x﹣1，

可得 A 的坐标，从而得双曲线的解析式； 

（1）联立一次函数和反比例函数解析式得方程组，解方程组可得点 C 的坐标，根

据图象可得结论． 

【详解】（1）∵点 A 在直线 y
1
=1x﹣1上， 
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∴设 A（x，1x﹣1）， 

过 A 作 AC ⊥OB 于 C， 

∵AB ⊥OA ，且 OA=AB ， 

∴OC=BC ， 

∴AC=
1

2
OB=OC ， 

∴x=1x﹣1， 

x=1， 

∴A（1，1）， 

∴k=1×1=4， 

∴
2

4
y

x
 ； 

（1）∵

2 2

4

y x

y
x

 





，解得： 1

1

2

2

x

y





， 2

2

1

4

x

y





， 

∴C（﹣1，﹣4）， 

由图象得：y
1
＜y

1
时 x的取值范围是 x＜﹣1或 0＜x＜1． 

 

【点睛】本题考查了反比例函数和一次函数的综合；熟练掌握通过求点的坐标进

一步求函数解析式的方法；通过观察图象，从交点看起，函数图象在上方的函数

值大． 

25．甲乙两件服装的进价共 500 元，商场决定将甲服装按 30% 的利润定价，乙服装按 20%

的利润定价，实际出售时，两件服装均按 9折出售，商场卖出这两件服装共获利 67元．求

甲乙两件服装的进价各是多少元；由于乙服装畅销，制衣厂经过两次上调价格后，使乙服

装每件的进价达到 242 元，求每件乙服装进价的平均增长率；若每件乙服装进价按平均增

长率再次上调，商场仍按 9折出售，定价至少为多少元时，乙服装才可获得利润（定价取

整数）． 
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【答案】（1）甲服装的进价为 300 元、乙服装的进价为 1元．（2）每件乙服装进价的平均

增长率为 10% ；（3）乙服装的定价至少为 296 元． 

【解析】（1）若设甲服装的成本为 x元，则乙服装的成本为（500-x）元．根据公式：总利

润=总售价-总进价，即可列出方程． 

（2）利用乙服装的成本为 1元，经过两次上调价格后，使乙服装每件的进价达到 242 元，

利用增长率公式求出即可； 

（3）利用每件乙服装进价按平均增长率再次上调，再次上调价格为：242×（1+10% ）=266.2

（元），进而利用不等式求出即可． 

【详解】（1）设甲服装的成本为 x元，则乙服装的成本为（500-x）元， 

根据题意得：90%• （1+30% ）x+90%• （1+20% ）（500-x）-500=67， 

解得：x=300， 

500-x=1． 

答：甲服装的成本为 300 元、乙服装的成本为 1元． 

（2）∵乙服装的成本为 1元，经过两次上调价格后，使乙服装每件的进价达到 242 元， 

∴设每件乙服装进价的平均增长率为 y， 

则  2200 1 y 242（ ）  ， 

解得：
1
y =0.1=10% ，

2
y =-2.1（不合题意，舍去）． 

答：每件乙服装进价的平均增长率为 10% ； 

（3）∵每件乙服装进价按平均增长率再次上调 

∴再次上调价格为：242×（1+10% ）=266.2（元） 

∵商场仍按 9折出售，设定价为 a元时 

0.9a-266.2＞0 

解得：a＞
2662

295.8
9

  

故定价至少为 296 元时，乙服装才可获得利润． 

考点：一元二次方程的应用，不等式的应用，打折销售问题 

26．列方程或方程组解应用题： 

去年暑期，某地由于暴雨导致电路中断，该地供电局组织电工进行抢修．供电局距离抢修

工地 15千米．抢修车装载着所需材料先从供电局出发，10分钟后，电工乘吉普车从同一地

点出发，结果他们同时到达抢修工地．已知吉普车速度是抢修车速度的 1.5倍，求吉普车的
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